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Mathematik Forderheft 10. Schuljahr — Lésungen

1 Wiederholen und Vertiefen

Wiederholen und Vertiefen

1.a) 102 000 b) | 960 000

‘ 52 000 ‘ 50 000 ‘ 640 000 320 000
‘ 28 000 ‘ 24 000 ‘ 26 000 ‘ ‘ 420 000 ‘ 220 000 100 000
\ 15 000 | 13 000 \ 11 000 \ 15 000 | |23o ooo\ 190 000 \ 30 000 \ 70 000 |

2. a) Kontostand | Einzahlung | Kontostand | b) | Kontostand | Auszahlung | Kontostand
(alt) (neu) (alt) (neu)
45€ 18€ 63€ 44,50 € 24,50 € 20,00 €
11€ 24 € 35€ 78,50 € 20,50€ 58,00 €
30€ 80€ 110€ 37,40€ 17,00 € 20,40€

3. Frage: Wie viel € bekommt Phil zuriick? Rechnung: 5,00 -1,40-2,30 = 1,30
Antwort: Phil bekommt 1,30 € zuriick.

4.a) 74919 v b) 5988 K
73000 I 79000 0]
400,09 P 412 B
5424,27 E 400,5 R
5909 R 415,27 A
Lésungswort: a) Viper b) Kobra
Multiplizieren und Dividieren
1. a) - 10 b) - 200 C) :5
340 3400 100 20 000 100 000 | 20 000
5000 50 000 5000 | 1000 000 50 000 10 000
126 1260 33 6 600 20 000 4 000
40 000 400 000 200 40 000 4 000 800
2. a) : 5 20 100 b) : 10 100 50
10 50 200 1 000 10 000 | 1 000 | 100 200
50 250 | 1000 5000 200 20 2 4
100 500 | 2000 | 10 000 4 000 400 40 80

3. F: Wie viel € muss Herr Kreuzmann bezahlen? R: 39,90 - 4 = 159,60
A: Herr Kreuzmann muss 159,60 € bezahlen.

4. a) 12800
f) 200,2

b) 281,40
g) 23,49

c) 42207
h) 1415,2

d) 35717 e) 4862,5
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5. F: Wie viel € muss Frau Rau bezahlen?
A: Frau Rau muss 329,50 € bezahlen.

R: 450 + 129,50 = 329,50

6. a) 29 b) 35 c) 50
18 8 300
31 9 15
26 5 360
Bruchrechnen
Lad<i<i<i<t Mg <i<ici<y
2. a) 2 b) % i d) 2
3. b) i + % = %
4. a) 2 b) = c 32 d) 2 e) 2 f) 2
5. F: Wie viel € betragt die Anzahlung? R: % von 360 = 120
A: Die Anzahlung betragt 120 €.
6.a) 9 b) 120 c) 60
450 490 60
24 200 200
80 800 4000
7.R:750ml=21; 2 +2+2=2=12
A: Tim erhélt 12| Mixgetrank.
8. a) % =0,25; % =0,1; % =0,5 b) % =0,8; % =0,75; % =03
Rechnen mit negativen Zahlen
1. a) -50; —45; —40; -35; =30; —25; —20; —-15; -10
b) —40; -30; —20; —10; 0; 10; 20; 30; 40
c) —400; —300; —200; —100; 0; 100; 200; 300; 400
2. Der neue Kontostand lautet —65 €.
3. a)|Kontostand (alt)| Einzahlung | Kontostand b) | Kontostand | Auszahlung | Kontostand
(neu) (alt) (neu)
—40€ 25€ —-15€ 38,50€ 30,00€ 8,50 €
-15€ 50€ 35€ —4,10€ 10,00€ -14,10€
-30€ 150 € 120€ -10,50€ 19,50€ -30,00€
4. a) -10 W b) 0P C) -23 B
10 I -17 R -28 E
23 E 8 A -3 R
-11 N -5 G 9 N
Losungswort: a) Wien b) Prag c) Bern

© Westermann Gruppe




5. R: 5,6 + (-5,2) = -10,8; —-10,8 : 2 = -5,4. Die Durchschnittstemperatur war -5,4 °C.

6. neuer Kontostand: —18 €

7. a) -20

Uberschlagen

1. z. B.

a) 26000
17 000
26000

b) 15070
37500
43030

c) 39456
21062
40321

2. a)21,17

L+ 1+ +

I+ + |

3. Kleiner als 10 000 sind:

a) 24,9 + 125,8 = 150,7

999,63 - 5,11 = 994,52

Proportionale Zuordnungen

1. fehlende Preise:

2. Ein Hockey-Tor kostet 40 €.

3.

Anzahl | €
1 5
2 10
3 15
4 20
5 25
6 30
7 35
a)| Anzahl | €
2 32
1 16
3 48

b) -6 ) -3
17000 = 43000
30000 = 47000
17000 = 9000
22550 = 37620
15070 = 22430
22550 = 20480
10074 = 49530
10074 = 31136
21062 = 19259

b) 4,908 c) 25,04

d) -3

d) 20,8

b) 375,9 - 12 =4510,8

43585:5 =8717
1207,5:2=603,75

8 Hockey-Schlager kosten 200 €.

. a) Preis fiir 4 Basketball-Korbe:

b) Preis fiir 20 Tennis-Schléger:
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a) 150€ b) 50€ c)90€ d) 200€
€4 Preis
40
30
20
10
0 Anzahl
0l 11213814 6 | 78|
b) | Anzahl | € )| Anzahl | € d) | Anzahl | €
4 100 4 200 5 300
1 25 1 50 1 60
5 125 3 150 2 120
96 €
598,00 €




Antiproportionale Zuordnungen

3. a)

1. bendtigte Zeit: a) 80 min b) 20 min ¢) 100 min d) 30 min
2. Ein Bagger wiirde 12 Stunden bendtigen.
Lkw | Fahrten | b) | Lkw | Fahrten | c) | Lkw | Fahrten | d) | Lkw | Fahrten
2 10 4 6 4 4 5
20 24 12 20
5 4 3 8 6 5 4

4. Der Futtervorrat reicht jetzt fiir 5 Tage.

5. a) Futtervorrat bei 5 Tieren: 36 Tage
c) Transport mit 3 Lkw: 4 Fahrten

Zuordnungen

1. a) proportional (L6sung: 15 m?)
c) proportional (2,90 €)

b) Arbeitsdauer mit 3 Personen: 50 min

d) Arbeitsdauer mit 4 Maschinen: 18 h

b) antiproportional (8 Stunden)
d) antiproportional (4 Tage)

2. Anzahl € Personen | min 1€
1 6 1 30 301
2 12 2 15
3 18 3 0| Y
4 24 4 7,5 101
5 30 5 6 _Anzahl
Proportionale Zuordnung 00 1 2 3 4 5 6
3. a) Anzahl h b) h € ¢) | Eimer kg
4 5 5 45 3 15
1 20 1 9 1 5
10 2 4 36 5 25
antiproportional proportional proportional
4, a) min | Liter b) | min | Liter c) | min | Liter
0 10 0 20 0 15
1 18 1 30 1 35
2 26 2 40 2 55
3 34 10 | 120 4 95

5. Herr Born bezahlt 21,50 €.

Gro3en

1. 305Cent < 3,50€; 5,98 € > 500 Cent; 90 Cent > 0,09€; 450 Cent < 45€

2. 14€ > 10,95€ > 592 Cent > 0,98 €
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. 4,5cm < 54 mm; 98 mm < 10cm; 8 km > 900 m; 1,85m = 185cm

. a) 3100 m; 700 m; 2 km; 4,5 km

b) 140 mm; 52 mm; 6cm; 0,2cm

. 240cm =2m40cm =240m
Om24cm =24cm = 0,24 m
2,4cm =24 mm =2cm4 mm
2,4 km =2km400m =2400m

. Zusammen sind es 1,390 km.

. Fehler in 1. Druck; Billardtisch war zu klein abgebildet.

Farbe der Kugel | rot blau schwarz braun-weiB
Lange in der 10,5cm 10,0cm 7,0cm 14,0cm
Zeichnung
Lange in der 210cm 200cm 140 cm 280cm
Wirklichkeit
10 GroBBen
. 2300g < 23kg; 1kg = 1000 g; 3500kg = 3,5t; 2t > 200 kg
. a) 1275kg; 3500 kg; 2,75t; 0,9t b) 1800 g; 25 g; 1,3kg; 11kg
. a) 60min b) 200 min €) 4 min d) 6 min
4, | Abfahrt 13:10 Uhr |7:35 Uhr 10:45 Uhr |11:55 Uhr |7:20 Uhr |15:30 Uhr
Fahrzeit 55 min 45 min 30 min 35 min 40 min 1 h 35min
Ankunft 14:05 Uhr |8:20 Uhr 11:15 Uhr |12:30 Uhr |[8:00 Uhr 17:05 Uhr
5. Abfahrt 8:11 Uhr
Fahrzeit 54 min
Ankunft 9:05 Uhr

.a)50cm=05m=1m
500m = 2km = 0,5 km

2 cm=0,5cm =5mm

b) Lt=0,25t = 250kg
25009 = 2,5kg = 2 kg
0,25kg = kg =250g

. Julian ist 1,67 m groB3 und 64 kg schwer. Er arbeitet im Praktikum tdglich 6 h. Seine
Mittagspause dauert genau 30 min. In dieser Zeit kauft Julian immer am Kiosk eine
Tageszeitung fiir 2,40 €. Die Kosten fir die Zeitung teilt Julian sich mit seinem 2 Jahre
alteren Bruder.

. Feride wohnt 8 km von der Schule entfernt. Die Busfahrt dorthin dauert 9 min und kostet
90 Cent. Eine Monatskarte kostet 26 €. Feride muss vom Busbahnhof bis zum Schulgebdude
noch 200 m weit gehen. Daher soll ihre Schultasche nicht schwerer als 6 kg sein. Das ist oft
nicht einzuhalten, da einige Biicher mehr als 500 g wiegen.
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2 Funktionen und Gleichungen

11  Fillkurven
1. Text 1 passt zu 3; Text 2 passt zu 1; Text 3 passt zu 2.

2.
Min cm
0 0
1 2
2 4
3 6
4 8
5 10

3. Kurve 1 und GefaB 3; Kurve 2 und Gefal3 4; Kurve 3 und Gefal3 2; Kurve 4 und Gefal3 1

12 Grafische Darstellung von Funktionen

km A Wegl3
1. a) 300 legldnge

250
200
150
100

50

o Uhrzeit
2 13 14 15 16 17 18 19 20

b) Uhrzeit |Wegldnge Uhrzeit |Wegliange
12:30 Uhr |25 km 15:00 Uhr 100 km
14:30 Uhr |75 km 16:00 Uhr | 150 km

¢) Auf der letzten Etappe (3. Etappe) fuhren sie am schnellsten.

2. a) Fatime b) Johannes  c) Annemarie d) Timo
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13 Grafische Darstellung von Funktionen
1, km# Weglange
e I N E A B T R i
40 QO(\Q\
30 56“\“
20

10

o Uhrzeg
21:00 2110 21:20 21:30 21140 21150 22:00 | 22:10 22120 2230 22:40 22:50 23:00 23110 2320

Der Pkw holt den Schwertransporter nach 50 km ein. Es ist dann 22:40 Uhr.

2. a) Abfahrt war um 8:00 Uhr. Nach einer Stunde hatte ich 40 km zuriickgelegt. Die Pause
dauerte 40 Minuten. Um 10:00 Uhr hatte ich 50 km zuriickgelegt.

A I
b) km 4+ Wegldnge
or—T——"T—T"T""r"r"T"T"T"T"""T""T"T""T""T""T"T""T"+TTT—"TTT=

50

40

30

X

0\\6
20 X3

10

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
i
u:J

hrzeit
9 >
8:00 810 820 830 840 850 900 910 9220 930 9:40 9:50 10:00 10:10 10:20

¢) Paul wurde nach 60 km eingeholt. Es war dann 10:20 Uhr.

14 Grafische Darstellung von Funktionen

1. km 4 Entfernung von Altberg
50

40

30

20f—————mmmmmmmmmmmmmm o2

]
|
|
|
obet ! Uhrzeﬂ
700 710 720 730 740 750 800 810 820 8:30 840 850 9:00 910 9:20 i

Sie treffen sich 20 km von Altberg entfernt. Es ist dann 8:20 Uhr.

2. a) Abfahrt war um 9:00 Uhr. Die erste Pause begann um 9:40 Uhr nach 20 km Fahrt. Sie
dauerte 10 Minuten. Um 11:00 Uhr hatte der Transporter 45 km zurtickgelegt.
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b) km 4 Entfernung von Frankberg
60

S

50

40
e o L L T

20

10 %C‘X\\N

0 Uhrzeit
9:00 910 9:20 9:30 9:40 950 10:00 10:10 10:20 10:30 10:40 10:50 11:00 11:10 11:20 il

c) Sie begegneten sich 30 km von Frankberg entfernt. Das war um 10:10 Uhr.

15 Lineare Funktionen

1. a)

3
=]

30
40
50
60
70
80
90
100
110

O N| O | M| W N| = O

130

120

10

100

90

80

70

60

50

b) Nach 8 min. sind 110 | im Aquarium.
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2.a)

min | |
0 o5 b) min |
1 35 0 25
2 |45 1 3
3 55 2 45
3 55
km

0 2,00

1 3,50

2 5,00

3 6,50

4 8,00

5 9,50

6 11,00

7 12,50

0)

min I

0 25
1 35
2 45
3 55

05

35

45
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16 Lineare Funktionen

200
175
150
125
100
75
50
25

0 N[y |~ W N (H O[T

240
200
160
120
80
40

bW N (= O |

200

180

160

140

120

100

80

60

20
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3. Text 1 gehodrt zu Schaubild C; Text 2 gehoért zu Schaubild A; Text 3 gehort zu
Schaubild B

17 Gleichungen lésen durch Umformen
1. x=2
2.a)a=2 b) y=4
3.a)y=4 b) x=10 c) a=5 d) x=6

18 Gleichungen l6sen durch Umformen

1. a)x=-3 b)y=-9

2. a)x=2 byx=-2
3. a)yx=4 b) x=7
4. a)x:% b)y=% C)X:% d)y:%

19 Gleichungen lésen durch Umformen

1. a)x=5 b) x =38

2. a)x=4 b) x=9 c) x=11 d) x=5
3. x=4

4, a)x=4 b) x=6 c) x=7

20 Gleichungen zum Losen von Sachaufgaben

1. a) Kinder zahlen 4,50 € Eintritt. b) Kinder zahlen 6 € Eintritt.
2. a) 6x+3=15 A: Eine Tasse kostet 2 €. b) 6x-3=15 A: Ein Handtuch kostet 3 €.

3. Gleichung: 4 - 9 € +4x=80 € A: Ein T-Shirt kostet 11 €.

21 Gleichungen in der Geometrie
1. a) a = 60°; B = 40°; y = 80° b) o = 50°; B = 50°; y = 80°
2. a=6cm;b=6cm;c=9cm b)a=4cm,b=10cm; c = 10cm

3. a)g=15cm b)h=4cm

22 Gleichungen in der Geometrie

1. x=3cm C

2. x=14cm X+ 4 %

3. a=25cm;b=15cm

4. a=4cm;b=8cm;c=10cm A X+ 6 B

© Westermann Gruppe
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23 Rechnen mit Formeln

1. h=5cm

2.a) h=6cm b) g=12 cm
3. a=4cm

4, a)a=18 cm b) 11 cm

24 Vermischte Ubungen

1. Text 1 passt zu B; Text 2 passt zu C; Text 3 passt zu A.

2. a)x=3 b) x=5 c) x=9 d)x=%
3. a)x=5 b) y=6 C) x=7 d) y=8
4. Gleichung: 2*(b+30 cm)+2b=400 cm a=4 cm b=10 cm3 Potenzen und Wurzeln

3 Potenzen und Wurzeln

25 Potenzen

1.a)2*=2-2-2-2=16
d)5=5-5"5=125

b)y72=7"7=49
e)82=8"8=64

)4 =4-4-4=64
f) 10 = 10 * 10 - 10 = 1000

2.1-1-1-1-1-1=1=18%
6°6=36=6;
2°2:°2:2:22=64=25
3:3:3=27=33
3. Flache (m?) | Potenz
Heute 1 20
Nach 1 Tag 2 21
Nach 2 Tagen 4 22
Nach 3 Tagen 8 23
Nach 4 Tagen 16 24
Nach 5 Tagen 32 2>
Nach 5 Tagen sind 32 m? bedeckt.
4, a)4 =22 b) 27 = 33 c) 9% =81 d)7t=7 e)8l=8
f) 16 = 42 g) 49 = 72 h)13 =1 )2°=8 Ne=1

5.a)3°2=6;32=9;3"2<3?
c)22=4;5'=5;22<5!
e)4 =16;42>9

b) 42 = 16; 2* = 16; 42 = 24
d)23=8;2"3=6;23>2"3
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26 Zehnerpotenzen

1. a)10- 101010 - 10 = 100 000

b) 10 - 10 - 10 = 1000

¢)10-10-10" 10 =10000 d) 10 - 10 = 100
Zehnerpotenz | Zahl Zahlwort | Abkiirzung
103 1000 Tausend | Tsd.
106 1000000 Million | Mio.
10° 1000000000 Milliarde | Mrd.
1012 1000000 000000 | Billion  |Bio.
2. a) 10° b) 107 c) 108
3.a)8"10° b) 4 - 10* c)3-10°8 d) 8- 103
4. a) 31000000 =31 - 10° b) 11000000 = 11 - 10°
d) 77000 =77 10°
5. 700 = siebenhundert =7 - 10?
70000 = siebzigtausend =7 - 10?
7000000 000 = sieben Milliarden =7 - 10°
7 000000 = sieben Millionen =7 - 10°
6 a)4-10°€ b) 10° Hunde ¢) 3 * 10*Hunde
27 Zehnerpotenzen
1. | Bezeichnung |Symbol Zahl Zehnerpotenz
Byte 1B 1 10°
Kilobyte 1 kB = Tausend Byte 1000 103
Megabyte 1 MB = 1 Million Byte |1000 000 106
Gigabyte 1 GB = 1 Milliarde Byte |1000000000 |10°
Terabyte 1 TB = 1 Billion Byte 1 000 000 000 000 | 10*2
2. Passfoto 50kB = 50000 Byte =5 10*Byte
Spielfim 5 GB = 5000000000 Byte =15 - 10°Byte
Musik-CD 500 MB = 500 000 000 Byte =5 - 108 Byte
Zeitung 500 kB = 500000 Byte =5+ 10°Byte
3. | Zahlwort Bruch | Mit Zehnerpotenz | Dezimalbruch
1 Zehntel 1 1 0,1
10 10!
1 Hundertstel 1 1 0,01
100 102
1 Tausendstel L A 0,001
1000 103
1 Zehntausendstel 1 L 0,0001
10000 104
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1 Hunderttausendstel _t N 0,00001
100 000 10°
1 Millionstel 1 1 0,000001
1000000 106
4. Dicke eines Haares 0,1 mm = % mm = ﬁ mm
Lange einer Pflanzenzelle 0,01 mm = % mm = # mm
Dicke eines Spinnwebfadens 0,001 mm = ﬁmm = # mm
Dicke eines Virus 0,000l mm= —L_mm= 1 mm
10000 104
28 Quadratwurzeln
1.a)3?=9 b) 52 = 25 c)4 =16 d) 8 =64 e) 62 = 36

2.a)\9 =3,denn32=9 b) 49 =7,denn72=49 ) BL =9, denn 92 = 81
d) +/100 = 10, denn 102 = 100

3. Blumenbeet: Lange 8 m, Breite 4,5 m; Flacheninhalt 36 m?
Gemiuisebeet: Flacheninhalt 36 m?; Lange einer Seite: 6 m

4. a)3,2 b) 3,9 ) 9,9

5. a) Rechteck: A = 20 cm?; Quadratseite: a? = 20; a = 4,5cm
b) Rechteck: A = 32 cm?; Quadratseite: a2 = 32; a = 5,7cm
c) Rechteck: A = 72 cm?; Quadratseite: a2 = 72; a = 8,5cm

29 Kubikwurzeln

1. V=125cm3

2. |Kantenldnge |a)2cm |b)3cm | c)4cm | d) 5cm

Rechnung 2:2°2|3°3:3|/4:4:4|5"5"5

Potenz 23 33 43 53

Volumen 8cm3 | 27cm3 | 64cm3 | 125¢cm3

3. V = 27 cm?; die Kantenldnge betragt 3 cm.

4. a) 64 =4,denn4°=4-4-4 =64
b) 327 =3,denn 33 =333 =27
¢) 3125 =5,denn 53 =5"5"5=125

5. richtig sind: §ﬁ =1 und \3/1000 = 10. Die beiden mittleren Aussagen sind falsch.

6. a)a=7cm; A =49cm? b)a =8cm; A = 64cm?

30 Vermischte Ubungen

1. a)9-9=81 b)5:5:5=125 ¢)2-2-2"2
d)3:3:3=27 e)4-4=16 f)3:3:3-3
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31

32

.a)8=23 b) 9 = 32 04 =16 d)5'=5 e)7l1=7
f) 16 = 24 g) 64 = 82 hy13=1 i) 33 =27 j)8=1
. a) 10* b) 108 c) 10°
a)5-100000 =5 - 10° b)9 10000 =9 - 10*
c)7 1000000 =7 " 108 d) 6 - 1000 =6 - 10°
Eine Seite ist 6 cm lang.
.a)b b) 7 c)9 d) 10 e)?2

. Weg: Ldnge 54 m, Breite 1,5 m; Flacheninhalt 81 m?

Aussichtsplattform: Flacheninhalt 81 m?; Lange einer Seite: 9 m

.a) 38 =8, denn23=2-22=8
b) 3125 =5, denn5*=5-5-5=125

¢) 31000 =10, denn 103 = 10" 10" 10 = 1000

Die Kantenlange betréagt 4 cm.

4 Flachen und Korper

Flachen berechnen

1.

a)A=a'b;A=12cm?

Die erste Aussage ist falsch.

Die zweite Aussage ist richtig: Wenn Grundseite g und Héhe h von Parallelogramm und
Dreieck gleich lang sind, dann ist der Flacheninhalt des Parallelogramms doppelt so groB
wie der des Dreiecks.

b)A= £"; A=6cm? c)A=g"h; A= 12cm?

Rechteck: Az = a * b; Ar = 72 cm?; Dreieck; Ap = %; Ap = 18cm?;
Trapez: At = Ar - Ap; At = 54 cm?

. Seitenldnge kleines Quadrat: 3 cm

Seiten Rechteck: a = 12cm; b = 9 cm; Flacheninhalt Rechteck: A = a * b; A = 108 cm?
Umfang des Rechtecks: u = 42 cm

Berechnungen am Kreis

1.

u=2'n'roderu=n-d;A=n"r%
a)u=2-3,14"4,7; u=29,516cm,
A=3,14-4,7, A =693626cm?;
b) u=3,14"6,3; u=19,782cm;
A =3,14 3,152, A = 31,156650cm?;

mit - =n = 3,14 gerechnet.
gerundet: u = 29,52 cm
gerundet: A = 69,36 cm?
gerundet: u = 19,78 cm
gerundet: A = 31,16 cm?

2.2) A = 452,16 cm? b) Axreis = 1 384,74 cm?; Analbkreis = 692,37 cm?

3.a)u =565,20cm = 5,652 m

b) u = 6,5940 m, gerundet: u = 6,59 m

33 Zusammengesetzte Figuren

1.

a) Abreieck = 14 sz; Akreis = 3,14 sz; A = Abreieck — AKreis; A= 10,86 cm?
b) Halbkreis: A1 = 3,5325 cm?; Rechteck: A> = 9 cm?; Dreieck: Az = 3cm?;
A= A1+ Ay + As; A= 15,5325cm?; gerundet: A = 15,53 cm?

© Westermann Gruppe
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34

35

36

2. a) Rechteck: A1 = 1288 cm?; 2 Halbkreise = 1 Kreis: A2 = 254,34 cm?;
A = A1 - Az; A =1033,66cm?
b) Rechteck: Ai1 = 27 cm?; Parallelogramm: A; = 45 cm?;
A=A1+A;A=72cm?

Satz des Pythagoras

1. a)c2=25;c=5cm b)c?=74; c=8,6cm

2. a)a?=32;a=5,7cm b) b2 = 15,75; b = 4,0cm
Satz des Pythagoras

1. 12 =3250;| = 57,01 m (gerundet). Emil hat 57,01 m weit geworfen.

2. Skizze: h? = 22,75; h = 4,77 m. Die Leiter reicht 4,77 m hoch.
h 5m
N\
1,5m
3. Skizze: / [2=7,94;1 = 2,82 m. Die Balken sind 2,82 m lang.
//
/ E ¢
/ W0
// o
/
Erarssee
1,30 m
Korper

1.|Name |Quader |Kegel|Prisma |Kugel | Pyramide | Zylinder

Flachen 6 2 5 1 5 3
Ecken 8 1 6 0 5 0
Kanten 12 1 9 0 8 2

2. a) Prisma b) Kugel c)Zylinder d) Quader e)Pyramide f) Kegel

3. Netz (1) — Prisma; Netz (2) — Kegel; Netz (3) — Wiirfel; Netz (4) — Quader;
Netz (5) — Zylinder; Netz (6) — Pyramide

37 Volumen und Oberflacheninhalt

1. a) G=78,5cm?, V=2355cm’ M=942cm? 0 = 251,2cm?
b) G=48cm?, V =288cm3; M = 192 cm?; O = 288 cm?
c) G=60cm?, V=360cm?; M = 204 cm?; 0O = 324 cm?
d) G =50,24cm?; V =602,88cm3;, M =301,44cm?, O = 401,92 cm?
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38 Sachaufgaben zur Volumenberechnung
1. Quader aus Eisen: V=80cm3 m =632g
Prisma aus Kupfer: G = 7cm?; V = 56 cm3; m = 498,4 g.
Der Quader aus Eisen ist schwerer als das Prisma aus Kupfer.

2. a) G =1962,5m?%V = 39250 m3
b) 39250 : 30 = 1308,33...
Zum Transport des Ols benétigt man 1 309 Tankwagenfahrten. 500 Tankwagen reichen
nicht aus.

3. a)r=3cm
b) Quader: Vi = 432 cm3; Zylinder: V2 = 339,12 cm?

39 Volumen einer Pyramide

1.a) V=243m® b) 10.500m®  ¢)216.666,67m?
2.a)V=15cm? b)V=40cm? c)V=37,5cm’

40 Volumen eines Kegels

1.a) V=84 cm?® b) V=10m3 c) V=144m3
2.a) V=461,81 cm? b) v=251,33 cm3 c) V=235,62 cm?

41 Oberflacheninhalt einer Kugel

1.a) 0=1.017,88 cm?  b) 0=1.661,9 cm? ¢) 0=5.026,55mm?>
2.a) r=13 cm; 0=2.123,72 cm? b) r=8,5 cm; 0=907,92 cm?> ) r=14,3 cm; 0=2.569,7 cm?

42 Volumen einer Kugel

1.a) 137.258,28 cm®  b) 14.137,17 cm? ¢) 2,14m?
2.a) r=13 cm; V=9202.77 cm3® b) r=16,5 cm; V=18.816,57 cm?
¢) r=14,4 cm; V=12.507,66 cm?

43 Berechnungen an Korpern

1. G = 706,5cm3; V = 4474,5 cm? Der Kegel enthélt 4 474,5 cm3 Gewlirz.

2. G =52900 m?; V = 2468 666,67 m3, gerundet: V = 2470 000 m3,
Das Volumen der Pyramide betragt ungefahr 2470 000 m3.

3. r=11,5m; O = 1661,06 m?; V = 6367,3966 m3, gerundet V = 6367,4 m*

44 Berechnungen an Koérpern
1. ZeltA:G=0975m%4 V=G ' hg V=19m3
ZeltB: G=7,065m?%; V= S ; V=35325m
Zelt C: G =4 m? V=58%: v=2md.

3

Das kegelférmige Zelt (B) hat das gréBte Volumen.

2. a)G=28,26cm?;, V=G hg V=284,78cm?
b) G =2826cm? V= S1; V=_8478cm’
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V=L 4nr. y=565cm
2 3

45 Schatzen und Berechnen

46

47

1.

geschatzte KorpergroBe: 1,80 m; geschatzter Radius: 0,90 m. V = 3,05208 m3;
gerundet V = 3 m3 Es passen ungeféhr 3 m3 Luft in den Ballon.

. Geschatzte MaBe des Iglus: Hohe 1,80 m; Radius 1,80 m. V = 12,208 m3;

gerundet V = 12 m* Das Volumen des Iglus betragt ungefahr 12 m3.

. geschatzte MaBe des Zelts: Hohe 3,60 m; Radius 1,80 m. G = 10,1736 m?; V = 12,208 m3,

gerundet V = 12 m3 Das Volumen des Zelts betragt ungeféhr 12 m3.

geschatzte MaBe: Hohe 4,80 m; Radius 1,20 m. G = 4,5216 m?; V = 21,70368 m3,
gerundet V = 22 m3 Das Volumen des Verkaufsstandes betréagt ungefdhr 22 m3.

Vermischte Ubungen

1.a)A= 21+ -r}; A=226,08cm?
b)Air=a-b; A1 =90cm? A; = gTh; A2=30cm?3 A=A1+2A; A=150cm?
QA=+ "1} A1 =7065cm?% A2 =a*a, A2=25cm% A=A — A
A = 681,5 cm?
2. a)V=150m3 b) V=126 m3 c)V=84m3
3.a)G=81cm? V=243cm?®> b)G=78,5cm? V = 235,5cm? c) V =523,33cm?
5 Prozent- und Zinsrechnung
Prozentrechnung
1. a) eingefarbt: 55 %,; nicht gefarbt: 45 %
b) eingefarbt: 45 %; nicht gefarbt: 55 %
¢) eingefarbt: 28 %; nicht gefarbt: 72 %
2. a) 3 =50% b) 2 =40%
c) % =75%
3. Skifahren: 30 %; 90 Schiiler
Rodeln: 28 %; 84 Schiiler
Eislaufen: 19 %; 57 Schiiler
Langlauf: 23 %; 69 Schiiler
4. 10 % sind 40 Schdler, 50 % sind 200 Schiiler, 25 % sind 100 Schiiler.
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48 Prozentrechnung

49

50

1.1100% |500€| 120€ | 2650€ |5750€| 837€ | 53 €
10% |50€| 12€ | 265€ | 575€ |83,70€|5,30€
1% | 5€ |1,20€|26,50€|57,50€|8,37€| 0,53€
2. | Bis50km: 8204 ||51km —gOkm:gog| |6lkm —g5km: 705 | |66km —70km: 20p
h h h h h h h
% Kfz % Kfz % Kfz % Kfz
100 5700 100 5700 100 5700 100 5700
1 57 1 57 1 57 1 57
82 4674 9 513 7 399 2 114
4 674 Kraftfahrzeuge 513 Kraftfahrzeuge 399 Kraftfahrzeuge 114 Kraftfahrzeuge
3. a) % Busse b) % Lkw o) % Motorrader
100 550 100 2820 100 5400
1 55 1 28,2 1 54
24 132 35 987 12,5 675
132 Busse 987 Lkw 675 Motorrader
Prozentrechnung
1. a) Schiiler % b) % Schiiler
250 100 30 69
1 Lo 1 59
250 30
70 28 100 230
28 % der Schiiler 230 Schiiler besuchen
der Bergschule nehmen teil. die Talschule.

2. Erkan hat nicht Recht. Der Anteil der Teilnehmer ist bei der Talschule groBer.

3. 14 von 100 sind 20 %.

4. | Grundwert | 200 Schiiler | 400 Schiiler | 300 Schiiler | 500 Schiiler
Prozentsatz | 5% 30 % 20 % 5%
Prozentwert | 10 Schiiler | 120 Schiiler | 60 Schiiler | 25 Schiiler

Prozentrechnung

Hier ohne Tabellen.

1. F: Wie viele Karten gab es insgesamt? (Grundwert gesucht)
A: Insgesamt gab es 45 000 Karten.

2. F:Wie viele Platze sind belegt? (Prozentwert gesucht)
A: 20 400 Pldtze sind belegt.

3. F: Wie viel Prozent der Platze sind Dauerkarten? (Prozentsatz gesucht)
A: 35 % aller Platze sind von Dauerkarten belegt.
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51

52

53

4. F: Auf welchen Prozentsatz wurde die Karte reduziert? (Prozentsatz gesucht)
A: Die Karte kostet noch 85 % des urspriinglichen Preises.

Vermehrter oder verminderter Grundwert

Hier ohne Tabellen.

1. Die Jahreskarte kostet zum ermaBigten Preis 102 €.

2. Am Wochenende kostet der Eintritt 20 €.

3. Am Samstag waren es 1216 Besucher.

4. Der ermaBigte Eintrittspreis betragt 22 €.

Brutto und Netto, Skonto

1. a) Kiste: 39kg b) Karton: 0,5kg c) Container: 75kg
Nettogewicht: 611 kg Nettogewicht: 12 kg Nettogewicht: 2 425 kg

2. Preis bei Barzahlung: a) 1225€ b) 16910€ c) 756,60 €

Zinsrechnung — Jahreszinsen, Monatszinsen

L a) % € b)| % €
100 3260 100 5380
1 32,60 1 53,80
1,5 48,90 1,5 80,70
Zinsen fir ein Jahr: 48,90 € Zinsen fir ein Jahr: 80,70 €
2. A
Jahreszinsen Monatszinsen
% € Monate €
100 48 000 12 576
1 480 1 48
1,2 576 9 432

Monatszinsen fiur 9 Monate: 432 €

B
Jahreszinsen Monatszinsen
% € Monate €
100 9600 12 768
1 96 1 64
8 768 7 448

Monatszinsen fir 7 Monate: 448 €

C
Jahreszinsen Monatszinsen
% € Monate €
100 37200 12 520,80
1 372 1 43,40
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14| 52080 | |

5

| 217,00 |

Monatszinsen fiir 5 Monate: 217 €

54 Zinsrechnung — Tageszinsen

1.

2.

Jahreszinsen

Tageszinsen

% € Tage €
100 | 24000 360 360
1 240 1 1
1,5 | 360 70 70

Fir 70 Tage bekommt er 70 € Zinsen.

A
Jahreszinsen Tageszinsen
% € Tage €
100 | 60000 360 | 720
1 600 1 2
1,2 | 720 55 | 110

Tageszinsen fiir 55 Tage: 110€

B
Jahreszinsen Tageszinsen
% € Tage | €
100 | 2400 360 | 180
1 24 1 0,5
7,5 | 180 234 | 117

Tageszinsen fir 234 Tage: 117 €

C
Jahreszinsen Tageszinsen
% € Tage | €
100 | 15000 360 | 360
1 150 1 1
2,4 | 360 325 | 325

Tageszinsen fiir 325 Tage: 325 €

55 Kapitalwachstum liber mehrere Jahre

1.

Guthaben am Anfang des 1. Jahres | 20 000 € Guthaben am Anfang des 2. Jahres | 20400 €
Zinsen am Ende des 1. Jahres 400 € Zinsen am Ende des 2. Jahres 408 €
Guthaben am Ende des 1. Jahres 20400€ Guthaben am Ende des 2. Jahres 20808 €

Nach zwei Jahren betragt das Guthaben 20 808 €.
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56

57

58

59

Ende des Ende des Ende des
1. Jahres 2. Jahres 3. Jahres

2./ Guthaben am 20 000 €| | Guthaben am 21 000€| | Guthaben am 22 050€
Anfang des Anfang des Anfang des
1. Jahres 2. Jahres 3. Jahres
Zinsen am Ende 1000€ | |Zinsen am Ende 1050€ | |Zinsen am Ende 1102,50€
des 1. Jahres des 2. Jahres des 3. Jahres
Guthaben am 21 000 €| | Guthaben am 22 050 €| | Guthaben am 23152,50€

Nach drei Jahren betragt das Guthaben 23 152,50 €.

Kapitalwachstum liber mehrere Jahre

1. a) 112,49¢€ b) 112,36 € c) 131,08€ d) 116,64 €
2. a) falsch b) wahr c) falsch d) falsch

3. Nach 7 Jahren betragt das Guthaben 1 052,80 €.

4. a)|heute|nach 6 Jahren |b) | heute |nach 6 Jahren

100€ |141,85€ 100€| 126,25€

600€ |851,10€ 2500€|3156,25€

5. a) Zinssatz: 2% b) Zinssatz: 6 % ) Zinssatz: 7 %

Zinseszinsrechnung am Computer

1. a)- b) = B5 + C6 c) -

2. | Kapital nach | 2 Jahren 5 Jahren 10 Jahren
36987,44€ | 40182,20€ | 46 131,67 €

Formeln in der Prozentrechnung

1. a) W=1700; 1700 der Befragten fahren mit dem Auto zur Arbeit.

b) G=8§; Ihr altes Auto verbrauchte 8| Benzin auf 100 km.
cQp=9; Herr Dold spart 9 % des angegebenen Preises.
Ratenzahlung
1. a) Super-Bike City-Star
Preis: 485 € Preis: 375€
Aufschlag: Aufschlag:
10% von 485 € = 48,50 € 10 % von 37,50 €
375€ =
Gesamtkosten: 533,50 € Gesamtkosten: 412,50€
Monatsrate: 53,35€ Monatsrate: 41,25 €

© Westermann Gruppe




24

b
) Super-Bike City-Star
Preis: 485 € Preis: 375€
Aufschlag: Aufschlag:
20% von 485€ = | 97 € 20% von 375€ = | 75€
Gesamtkosten: 582 € Gesamtkosten: 450 €
Monatsrate: 29,10€ Monatsrate: 22,50€
60 Vermischte Ubungen
1. | Grundwert 2500€ | 600kg | 6500 m 1000kg 58 m 200€
Prozentsatz 10% 5% 10% 25% 50 % 20 %
Prozentwert | 250€ 30kg 650 m 250 kg 29m 40 €
2. Eintritt bei GruppenermaBigung: 24,08 €
3. Preis bei Barzahlung: 27456 €
4. a) Zinsen fir 1 Jahr: 92,95€ b) Zinsen fiir 1 Jahr: 46,54 €
5. | Jahreszinsen Monatszinsen
% € Monate €
100 | 7500 12 630
1 75 52,50
8,4 | 630 7 367,50
Monatszinsen fiir 7 Monate: 367,50 €
6 Zeichnen und Konstruieren
61 Dreiecke zeichnen
1. a) Planfigur (1) b) Planfigur (2)
C C
b a v§ a
55° 50° 60°
& 5cm J A 5cm B

¢) Planfigur (3)

4cm
e) Planfigur (2)

d) Planfigur (1)

4cm

f) Planfigur (3)
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C c
£ S
o a S S
2 / 2
95°
A 4cm B A 45cm B

62 Anwendungen

1. Winkel fiir Steilflug: 16°

2,3cm

a=16°

2. Lange der Leiter: 6 m; Anstellwinkel: 66°

¢=6cm

55¢cm

Winkel = = 40°; Winkel - = 40°;

Hohe des Giebels: 3,6 m

1. a) Winkel - = 55°;
Abstand der Tirme: 70 m
£
<«
b) : Winkel - = 65°;
65 Entfernung Boot — Leuchtturm: 75 m
£
o
(s}
™
¢=75cm
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o) Winkel - = 25°; Breite des Burggrabens:
21 m

4,5cm

¢=2,1cm

64 Vierecke konstruieren

1. a) b)
1<
o
LQ w
o 3
B\ a 100° 80°
4,5cm 550m
c) d)
& e
® a
65° 1159 105° 75°
6,5 cm 4,5cm
2. 4 cm q Abstand der Tiirme: 450 m
8
o/ g
v/ *
Va
6cm
3. 35¢cm Lange der Fahrverbindung: 4,2 km;
-/ Winkel = = 45°
g
o
By
6,5cm

65 Parallelogramme konstruieren und berechnen

b) Die Hohe des Schildes betragt 2,8 m.

1. a)
— - he — 2
u&\ § A=g-h;A=16,8m-
9 Es wurden 16,8 m2Eisenblech
45° o verwendet.
6cm
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2. a) Umfang des Blumenbeets: 22 m b)

2,75 cm

N
h=

30°

5,5cm

) Hohe des Parallelogramms: h = 2,75 m; Flacheninhalt des Blumenbeets: 15,125 m?

3. a) b) Lange des Metallrahmens (Umfang):
22,6 m

2,85¢cm

h=

8,4 cm

) Hohe des Parallelogramms: h = 2,85 m; Flacheninhalt des Sichtschutzes: 23,94 m?

66 Konstruieren im Koordinatensystem

b) z.B. (617,5); (716); (84,5);
(11]0)

c) z.B. (5]1); (6,5]2); (11]5)

1121314 |6!6l7/8|@!10/lWii2|18[14x

2.a), y 0 c) H(7,5/4)

b) s

. d) Abstand der Punkte B und H:
2,5cm

4 H
3
2 C B F E
1
0 A G
0 1 2 3 4 5 7 8 10 11 12 13 14 X

l.a) y4 b) o = 45°; B = 71°; y = 64°
c)a=5cm;b=6,7cm; c=6,3cm; u=18cm

d)h=6cm;g=5cm; A =15cm?
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b)a=6,1cm; b=4,1cm; u=20,4cm

c)h=4,1cm; g =6,1cm; A = 25,01 cm?

D(0[4)

68 Vermischte Ubungen

Entfernung der beiden Baume: 49 m

Zgo
%

8,5cm

b)

S \))Oqz

70

5cm 5cm
b) D (1]4)
c ¢)a=6,1cm;b=32cm; u=18,6cm

d) h=3,1cm; g=6,1cm; A = 18,91 cm?

7 Wahrscheinlichkeitsrechnung

69 Mittelwert, Median und Spannweite

1 a) Durchschnitt: Tischlerei Laufenberg: 2.000 €; Friseur Ozdemir: 1.400 €

b) Spannweite: 3.140 € Median: 2.100 €
c) Spannweite: 2.650 € Median: 1.400 €
2 Median: 35 €

3 a) Durchschnitt: 2.000 €
b) Rangliste: 850 €; 1.600 €; 1.950 €; 1.950 €; 2.200 €; 2.400 €; 3.000 €
Median: 2.075 € Spannweite: 2.150 €
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70 Diagramme

1. a) Industrie Handwerk Sonstige c) Gesamtzahl
und Handel
Auszubildende am 830000 380000 190000 1400000
31.12.
Davon im 320000 140 000 70000 530000
1. Ausbildungsjahr
b)

. a) falsch

" Industrie und Hande!

b) wahr

71 Diagramme

Handwerk

c) wahr

In Diagramm C sind die Bereiche richtig dargestellt.

| Sonstige

d) wahr

1. Netto'KcstgnfﬁreinbAr__pfitss__@
B ut{o— ‘Lo n-é — Batr
_________ Stubdanidbn| | nabenkodter
A,,ﬂ,.po €t ‘mlp € HE :
10 | 20 30 60 €
2. Netto-Verkaufspreis
Einkaufspreis =
e 0,008
0 20 30 40 50 60 70 €0
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72 Wahrscheinlichkeit
1.
Glnstige Ergebnisse Wahrscheinlichkeit
2
a) 1;5 s
b 3 !
) &
2,4,6 ]
C) A ﬁ'
d 3,5,5,6 *
) ~r<s ﬁ'
&
e) 1,2,3,4,5,6 -
&
2.
Beutel 1 Beutel 2 Beutel 3
2 3 2z
a) 5 3 6
1 1 1
b) 5 g ]
2 3 3
C) 5 8 6
3 3 4
d) 5 g ]
3 i 3
e) 5 8 6
3 3 3
f) 5 8 6
2,3, 1,1
3 a) EI W23

b) Bei Gliicksrad Nr. 2 ist die Wahrscheinlichkeit fiir ,blau® gréBer als 50 %.

73 Wahrscheinlichkeit

1. a) falsch b) wahrc) falsch d) wahr
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2.
Wahrscheinlichkeit
3
a) 8
2
b) 8
2
9 8
3
d) 8
5
e) 8
B
f) g
7
9) 8
3. -
4,

74 Mehrstufige Zufallsversuche

1. a) Lisas Zahl Kenans Zahl Ergebnisse
2 (1;2)
3 (1;3)
1
4 (1:4)
6 (1;6)
2 (5;2)
3 (5;3)
5
4 5;4)
6 (5:6)

b) Die Wahrscheinlichkeit ist jeweils %
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C) | Ereignis: Die zweite Zahl ist 4.
Glinstige Ergebnisse:  (1; 4); (5; 4)

Wahrscheinlichkeit: % = %

Ereignis: Die erste Zahl ist 5.
Glinstige Ergebnisse:  (5; 2); (5; 3);
(5;4); (57 6)

Wahrscheinlichkeit: % = %

erste Zahl.

Glinstige Ergebnisse: (1; 2); (1; 3);
(1; 4); (1; 6); (5

Wabhrscheinlichkeit: 2

Ereignis: Die zweite Zahl ist gréBer als die

Ereignis: Die erste Zahl ist gréBer als die

zweite Zahl.

Glnstige Ergebnisse: (5; 2); (5; 3);
6) ()

Wahrscheinlichkeit: 3

B

Glinstige Ergebnisse:  (1; 6); (5; 2)

Wahrscheinlichkeit: % = %

Ereignis: Die Summe der beiden Zahlen ist 7.

ist kleiner als 6.

Wahrscheinlichkeit: %

75 Mehrstufige Zufallsexperimente

1 a) Hunderter Zehner Einer Zahl
7——8 578
5<
8§ ——7 587
5 ——8 758
7<
8§ —5 785
5—7 857
8<
7 — 875

b) Tobias kann 6 verschiedene Zahlen legen.

2. 9126; 9162; 9216; 9261; 9612; 9621

3. a) 4 Mdglichkeiten fiir die Tausender, dann 3 Mdglichkeiten fiir die Hunderter,
dann 2 Méglichkeiten fir die Zehner, dann 1 Mdglichkeit fir die Einer.

b)R:4-3-2"1=24 A: Sie kann 24 verschiedene Zahlen legen.
4. Anzahl der mdglichen Einstellungen: 5-+5°5 =125
76 Vermischte Ubungen

1. a) Mittelwert: 1800€ b) Median: 1900¢€; Spannweite:  2000€

2. . AJugendliche
gt ‘ '
B S
A

0

Schule Beruf unklar
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3. 3)(2; 3); (2; 6); (4; 3); (4, 6); (5; 3); (5, 6)

b) | Ereignis: Mias Zahl ist groBer als Linos Zahl.
Glinstige Ergebnisse:

Wahrscheinlichkeit:

(2; 3); (2; 6); (4; 6);

(5; 6)

4 =2
6 3

Ereignis: Die Summe der beiden Zahlen ist
gerade.

Glnstige Ergebnisse: (2; 6); (4; 6); (5; 3)
Wahrscheinlichkeit: 2 = 2

4. R:2-4=8

A: Es gibt 8 verschiedene Modelle.

8 Vorbereitung auf die Abschlusspriifung

77 Addieren und Subtrahieren

78

1. a) 4600 + 2500
12000 + 5900
8200 + 11800

=7100
= 17900
= 20000

34200 + 10800 = 45000

b) 9800

-7300 =2500

30000 -12000 = 18000
80000 - 23000 = 57000
44500 -11500 = 33000

2. a) 24351 b) 11954 c) 44065 d) 40336
3. a) 1234 b) 38742 ) 8765 d) 71592
+ 3826 + 24163 - 3475 ~ 35450
5060 62905 5290 36142
va [ w [m] o [
30 | 10 -50 | 20 0 | -150
|50 20 [-10] |-40|-10] 30| | s0| -50 |-100 |
5. a) - 10 b) . 1000 0) : 100
67 | 670 51 | 51000 500 000 | 5000
3200 | 32000 303 | 303000 26000 | 260
1004 | 10040 5400 | 5400 000 2000 | 20
6.2)07 b) 134 ¢ 46 d) 504
8,7 2,57 8,2 6,22
84 4,63 5.9 3,22
Multiplizieren und Dividieren
1. a) 10 | 100 | 1000 | b) : 10 | 100 | 1000
2,3 23 | 230 | 2300 5432,1 |543,21 |54,321 [54321
0,4 4 | 40 | 400 100,15 | 10,015 | 1,0015/0,10015
21,75 | 217,5 | 2175 | 21750 459 | 459 | 4,59 |0,459
222005 b) 01 ¢ 02 d) 075
0,25 0,7 0,4 0,6
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79

80

3. a) 36,9 b) 12,2 c) 60,1 -5
21 10,1 1,1 -9
84,8 2,1 246 : 3
70,5 4,1 10 :4
4, a) 10°0,1=1 b) 0,1:0,1=1 ¢ 1-10=10
100 =0 0:10 =0 10:1=10
5. a) 12,24 b) 25,68 c) 331,8 d) 476,79
6. a) 2,46 b) 118,8 c) 19,75
7. Die dritte Rechnung passt: 22,50 - 6 Ergebnis: 135,00
Sachaufgaben
1. F: Wie viel € muss Herr Solvi bezahlen? A: Er muss 5,10 € bezahlen.
2. F: Wie viel € bekommt Eva zuriick?  A: Eva bekommt 18,50 € zurlick.
3. F: Wie viel € muss Olga bezahlen? A: Sie muss 9,30 € bezahlen.
4. 2 groBe Packungen kosten zusammen 4,20 €. 5 kleine Packungen kosten zusammen 4,00 €.
A: 5 kleine Packungen sind glinstiger.
5. ungefahr 4 000-mal
6. Am Tag werden ungefahr 7 200 | Blut durch den Kérper gepumpt.
7. Er holt seine Tochter um 15:15 Uhr ab.
8. Er erreicht sein Ziel um 13:55 Uhr.
Zuordnungen
1. a) Granit b) Kork C) Styropor
cm3 g cam’| g cm’ g
2 5.2 6 3 10 0,2
1 2,6 1 105 1 0,02
15 | 39,0 11 | 5,5 7 0,14
2. a) Lohn b) | Benzinverbrauch c) Arbeitszeit
h € km I Handwerker
3| 27,30 500 30 4
1 9,10 100 6 1 36
8 | 72,80 200 12 3 12
proportional proportional antiproportional
3. a) 5 Lkw: 8 Fahrten b) 3 Lkw: 21 Fahrten
c) 2 Lkw: 21 Fahrten
4. Es konnten 75 Portionen zu je 40 g abgefiillt werden.
5. Er kdénnte 100 Brote zu je 1200 g backen.
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6.a) | h| md b) | h| m3 o|h| m
0] 400 0| 500 0| 280
1| 340 11430 1| 227
2 | 280 2| 360 2| 174
81 Prozentrechnung
la) 2 =2 =30%
3 - 75 —
b) 2 =2 =75%
2. a) 40 % b) 28 %
3-2) % Autos
100 6.000
1 60
30 1.800
b) % Autos
100 5.200
1 52
20 1.040
c) % Autos
100 400
1 4
80 320
4. a)
Alter Preis 200 € 4.000 € 12.000 €
Erhdhung 12€ 240 € 720 €
Neuer Preis 212 € 4.240 € 12.720 €
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b)
Alter Preis 500 € 3.000 € 15.000 €
Erhéhung 15 € 900 € 4,500 €
Neuer Preis 650 € 3.900 € 19.500 €

5. A: Der Nettolohn von Herrn Rickenbauer betragt 1.750,70 €.

82 Flachen
1. Rechteck: A = 18cm?; Parallelogramm: A = 12cm?; Dreieck: A = 3cm?

2. a) MaBstab 1 : 200
b) Es werden 20 m? HolzfuBboden benétigt.
¢) Es werden 17 m FuBleiste benétigt.

3. a) 6m Al=12m% A2=9m% A=A+ A
[ A=21m?
A E
o Es kénnen 21 m? Teppichboden
________________ j l verlegt werden.
A; E
i
450 m
5m
b)
< &

83 Korper

1. a) V = 546 000 cm?
b) G = 9100 cm?; es werden 9 100 cm? Holz bendétigt.
c) M = 24 000 cm?; es werden 24 000 cm? Glas benétigt.

2. a) Quader: Vi = 48 cm?; halber Zylinder: V> = 37,68 cm?
V =Vi+ Vy V = 85,68 cm?
b) Quader 1: Vi =32cm?; Quader 2: V2 =16cm?
V=Vi+Vy; V = 48 cm?
c) Wiirfel auBen: Vi = 64cm?; Quader innen: Vz = 16 cm3
V=Vi-Vy V = 48 cm?
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84 Daten und Zufall

A

1. 200 Juri ist 1,80 m groB.
150
100

50

Mathematik

3. 4 Stimmen
40
30
20
10
Roksana Georg Hannes i
4. z.B.
a) b)
c) d)
p(blau) = 50 % p(blau) = 75%
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